

рассчитанный не только на учащихся, но и на научных работников, латино-венгерский и венгеро-латинский. Вышел грко-венгерский словарь к Новому завету, составленный Е. Кишем.

В заключение читателям ВДИ интересно будет узнать, что венгерские ученые проявляют большой интерес к трудам советских историков древности и филологов. На венгерском языке изданы университетские учебники по различным разделам древней истории: В. И. Авдиева, В. С. Сергеева, Н. А. Машкина и его же «Принципат Августа», книги И. М. Тронского («История античной литературы»), А. Б. Рановича («Эллинизм»), С. П. Толстова («Древний Хорезм»), А. В. Мишулина (учебник для средней школы), а также учебник для вузов В. Н. Дьякова и Н. М. Никольского. Систематически переводятся на венгерский язык важнейшие статьи из «Вестника древней истории» (вышло четыре таких выпуска). Венгерская научная общественность хорошо информирована о работах советских античников в области перевода и комментирования древних авторов, внимательно следит за нашей учебной литературой и словарями. Высоко оценены в Венгрии двухтомник Лукреция, выпущенный Ф. А. Петровским, комментированное издание «Адельфов» С. И. Соболевского, перевод и комментарий речей Демосфена, выполненные С. И. Радцигом.

*В. Я., Л. Е.*

### КОНФЕРЕНЦИЯ (В ВАРШАВЕ), ПОСВЯЩЕННАЯ ТВОРЧЕСТВУ ЦИЦЕРОНА

3—5 декабря 1957 г. в Варшаве состоялась конференция, посвященная творчеству Цицерона. В работе конференции приняли участие историки, филологи и археологи Польши, Болгарии, Чехословакии, ГДР, Румынии, Венгрии и СССР.

Заседания конференции проходили в помещении Варшавского Университета и продолжались три дня. Конференцию открыл вступительным словом профессор К. К у м а н е ц к и й (Польша). Он же выступил с докладом на тему: «Цицерон — человек, политик, писатель». На последующих заседаниях были заслушаны и обсуждены доклады: проф. Н. Б а р б у (Румыния) — «Цицерон — знаток людей и человек действия», проф. И. Б и ж у н ь с к а - М а л о в и с т (Польша) — «Государственный деятель по Цицерону, его качества и обязанности», проф. С. У т ч е н к о (СССР) — «Социальное и политическое значение термина *optimates* у Цицерона», проф. И. Т р е н ч е н д - В а л ь д а п ф е л ь (Венгрия) — «Эпоха Сципионов в философских произведениях Цицерона», доц. М. Б р о ж е к (Польша) — «*De Ciceronis orationibus consularibus observationes*», акад. А. С а л а ч (Чехословакия) — «Рукопись комментария Макробия», доц. Е. М а р о т и (Венгрия) — «Второе письмо Саллюстия и Цицерон», проф. И. И р м ш е р (ГДР) — «Цицерон и Византия».

Все доклады возбудили большой интерес обширной аудитории, состоявшей из научных работников, преподавателей и студентов различных университетов Польской Народной Республики, и вызвали оживленный обмен мнений. Конференция протекала в обстановке сердечности и дружбы и, несомненно, содействовала дальнейшему укреплению деловых, научных и личных контактов между античниками СССР и стран народной демократии. Все доклады, заслушанные на Варшавской конференции, будут опубликованы в специальном издании.

Параллельно с работой конференции в Варшаве в эти же дни состоялось второе заседание (первое заседание происходило в Праге в апреле 1957 г.) Международного комитета античников, в состав которого от СССР в прошлом году были избраны проф. С. Утченко и проф. Н. Дератани. На заседании Комитета (под председательством акад. А. Салача — Чехословакия) обсуждался вопрос о содержании ежегодника «Eigene», выпускаемого Комитетом. В ежегоднике будет опубликован ряд статей советских ученых. Варшавская конференция античников стран народной демократии и СССР свидетельствует об укреплении традиций дружбы и делового сотрудничества между учеными стран социалистического лагеря, традиций, которые, безусловно, должны расти и расширяться.